

Niederschrift

über die 10. öffentliche Sitzung
des Ortsbeirates Rothenditmold
am **Donnerstag, 9. Februar 2017, 19:00 Uhr**
im Gaststätte "Zur grünen Oase", Kassel

27. Februar 2017

1 von 5

Anwesende:

Mitglieder

Hans Roth, Ortsvorsteher, AUF Kassel
Norbert Hornemann, 1. stellvertretender Ortsvorsteher, CDU
Kordula Wyrwich, 2. stellvertretende Ortsvorsteherin, parteilos
Beate Burmester, Mitglied, parteilos
Jasmin Fuhrmann, Mitglied, AUF Kassel
Renia Hornemann, Mitglied, CDU
Rolf Löscking, Mitglied, SPD
Karl Röhr, Mitglied, AUF Kassel

Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme

Stephen Ekokobe Awung, Vertreter des Ausländerbeirates
Violetta Bock, Stadtverordnete im Stadtteil, Kasseler Linke
Heidemarie Reimann, Stadtteilbeauftragte, SPD

Schriftführung

Michael Schwab

Entschuldigt:

Daniel Aleksic, Mitglied, SPD

Magistrat/Verwaltung

Petra Schütz-Iller, Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz
Frank Kresse, Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz

Weitere Teilnehmer/-innen

Ursula Strutwolf-Hahn, Förderverein Wir für Rothenditmold
Siegfried Böttcher, Netzwerk Hammerschmiede e.V.
Martin Pauli, Stadtteilmanagement Rothenditmold
Tobias Kröck, Schulleiter Valentin-Traudt-Schule
Rolf Schulze, Förderverein Wir für Rothenditmold
Anja Brost, Anne-Frank-Haus

Tagesordnung:

1. Kunst im Öffentlichen Raum und weitere Projekte im documenta-Jahr
2. Neubenennung Ottokar-Knierim-Platz
3. Jubiläum 700 Jahre Rothenditmold
4. Bericht runder Tisch Wolfhager Straße
5. Dispositionsmittel 2017
6. Mitteilungen

2 von 5

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr und stellt die fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung werden keine Einwände erhoben.

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet eine Bürgersprechstunde statt.

1. Kunst im Öffentlichen Raum und weitere Projekte im documenta-Jahr

Im Oktober vergangenen Jahres hatte eine Jury unter sieben Entwürfen die Plastik „Pääreschwänze“ des Künstlers Siegfried Böttcher ausgewählt, um sie auf einem öffentlichen Standort in Rothenditmold zu verwirklichen. Herr Böttcher stellt die Plastik und ihre Entstehungsgeschichte dem Ortsbeirat vor. Bei einer Begehung wurde festgestellt, dass sich der Standort Ecke Gelnhäuser Straße/ Wolfhager Straße sehr gut eignet, um hier das Kunstwerk aufzustellen. Bevor sich nun der Kunstbeirat mit dem Kunstwerk und seiner Umsetzung beschäftigt und eine Empfehlung abgibt, bedarf es eines positiven Votums des Ortsbeirats.

Beschluss:

Der Ortsbeirat Rothenditmold befürwortet die Aufstellung der Plastik „Pääreschwänze“ auf der Freifläche an der Valentin-Traudt-Schule Ecke Gelnhäuser Straße/ Wolfhager Straße.

Ob auf dem neu entstehenden Platz Ecke Witzenhäuser Straße/ Ziegenhainer Straße eine weitere Plastik aufgestellt werden könnte – bspw. die Plastik „Verwirbelungen“ von Jens Freitag, die die Jury auf Platz 2 gesetzt hatte –, sind noch einige Fragen zu klären, bevor der Ortsbeirat hierüber einen Beschluss fasst. Das Thema kommt zu einem späteren Zeitpunkt auf die Tagesordnung. Bei weiteren Überlegungen zu Kunst im öffentlichen Raum soll auf jeden Fall die industrielle Geschichte des Stadtteils berücksichtigt werden. Die Idee einer Kunstmeile mit speziellen, von Elfie und Pitze Eckart entworfenen Kunstsäulen, die das Schillerviertel mit Rothenditmold verbinden soll, kann so nicht verwirklicht werden, da das Projekt als Alleinstellungsmerkmal für das Schillerviertel entwickelt wurde. Ungeachtet dessen soll die Idee einer Kunstmeile mit eigens dafür entworfenen Kunstwerken weiterverfolgt werden. Zu gegebener Zeit lädt der

Ortsvorsteher zu einer Infoveranstaltung und einem Stadtteilspaziergang ein, um nach Ideen und Standorten zu suchen.

3 von 5

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

2. Neubenennung Ottokar-Knierim-Platz

Entsprechend dem Wunsch des Ortsbeirats schlägt der Magistrat vor, den Platz Ecke Ziegenhainer Straße/ Witzenhäuser Straße nach dem früheren Ortsvorsteher Ottokar Knierim zu benennen. Ziel ist es, den Platz nach den Bauarbeiten am 1. September 2017 einzuweihen. Der Ortsvorsteher lädt zu einem Ortstermin zur Abstimmung über Details für den 13.02.2017 um 9:00 ein.

Beschluss:

Die an der Einmündung Ziegenhainer Straße/ Witzenhäuser Straße gelegene Platzfläche erhält den Namen Ottokar-Knierim-Platz. Die Straßenschilder werden mit folgenden Informationen versehen:

Ottokar-Knierim-Platz

Ottokar Knierim, 1931 – 2016

Sozialarbeiter und Stadtteilpolitiker

Langjähriger Ortsvorsteher in Rothenditmold.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

3. Jubiläum 700 Jahre Rothenditmold

Die Idee einer Jubiläumsfeier ist im Stadtteil auf große Zustimmung gestoßen. Am 2. März um 18 Uhr in der Gaststätte Achilles findet ein großes Vorbereitungstreffen statt. Geplant ist eine Vereinswoche vom 26. August bis zum 3. September. In diesem Jahr werden im Stadtteil weitere Jubiläen gefeiert: 130 Jahre TG Rothenditmold, 125 Jahre KAB St. Joseph, 111 Jahre Spielvereinigung 06 und Eingemeindung Rothenditmold sowie 50 Jahre Drum&Brass Band. Als Motto schlägt der Ortsvorsteher vor: „Lebendig, bunt und international – 700 Jahre Rothenditmold“. Der Ortsvorsteher hat zudem ein Treuhandkonto eingerichtet (Hans Roth, Stichwort 700 Jahre Rothenditmold, IBAN: DE39 5205 1009 0357 58, Kasseler Sparkasse) und die Stadt in einem Schreiben an Oberbürgermeister Hilgen und Stadtkämmer Geselle um finanzielle Unterstützung gebeten.

Am Tag der Städtebauförderung am 13. Mai ist die Einweihung des Hauses der Zukunft geplant. Frau Schütz-Iller vom Amt für Stadtplanung stellt sich als Nachfolgerin von Herrn Kresse vor; sie wird ab Mitte des Jahres für den Stadtteil Rothenditmold zuständig sein.

4. Bericht runder Tisch Wolfhager Straße

Der Ortsvorsteher berichtet vom Runden Tisch Wolfhager Straße. Die Ortsvorsteherin von Kirchditmold wird nach einem Beschluss in ihrem Ortsbeirat und nach Abstimmung mit dem Ortsbeirat Harleshausen die gemeinsame Bewerbung der drei Stadtteile beim Organisationsteam des Tags der Erde für 2019 rund um die 3-Brücken einreichen. Im Vorfeld des Umbaus der 3-Brücken soll auf eine bessere Nutzung der Wolfhager Straße für alle Verkehrsteilnehmer hingewiesen werden.

Ein weiteres Projekt der Kulturinitiative Harleshausen sind Checkpoints (Aussichtsstufen) an drei markanten Stellen der Wolfhager Straße, wo Kritik und Vorschläge der Bürgerinnen und Bürger gesammelt werden. Als konkretes mittelfristiges Projekt sind Initiativen für eine bessere Radwegeverbindung geplant. Der nächste Termin des Runden Tisches findet statt am 12. April um 19 Uhr in der Kulturinitiative Harleshausen.

5. Dispositionsmittel 2017

In diesem Jahr stehen dem Ortsbeirat Dispositionsmittel zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft in Höhe von 1.466,98 Euro, Dispositionsmittel zur Unterhaltung von Grünanlagen in Höhe von 12.020,61 Euro sowie Dispositionsmittel zur Unterhaltung von Straßen, Wege und Plätze in Höhe von 23.018,21 Euro (wobei die Restmittel aus 2016 in Höhe von 11.478,93 Euro bereits vergeben wurden) zur Verfügung.

Beschluss:

Der Ortsbeirat stellt dem Spielverein 06 aus seinen Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 111,- Euro zur Verfügung zur Unterstützung der Jugendarbeit.

Es wird angeregt, für die Vergabe von Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft bezogen auf Vereinsjubiläen allgemeine Kriterien zu erstellen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en)

6. Mitteilungen

1. Frau Wyrwich berichtet über das erste Treffen der Flüchtlingsbeauftragten und die nächsten Arbeitsschritte.
2. Hinweis auf den 1104. Stadtteilgeburtstag am 18.2. in Harleshausen.
3. Eine weitere Ärztin für Allgemeinmedizin hat ihre Tätigkeit im Heilhaus begonnen.
4. Neujahrsempfang des Furore-Verlags am 12.2. um 12 Uhr in der Philippistraße.
5. Die Infoveranstaltung zur Kulturhauptstadtbewerbung ist verschoben worden auf Montag, 13.3. um 19 Uhr im Stadtmuseum.
6. Es wird geplant, im Rahmen der Aktionswoche „Sauberhaftes Kassel“ der Stadtreiniger am 6. Mai eine Putzaktion durchzuführen.

Die nächste OBR-Sitzung findet statt am

Donnerstag, 9.3.2017 um 18.30 Uhr, im Familienzentrum (Kinderschutzbund).

Ende der Sitzung: 20:32 Uhr

Hans Roth
Ortsvorsteher

Michael Schwab
Schriftführer